

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фоминой Анастасии Викторовны «Психологические особенности коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга», по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Фоминой Анастасии Викторовны посвящено актуальному направлению психологической науки и практики: исследованию психологических особенностей коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга.

Актуальность работы обусловлена тем, что на современном этапе развития общества статистика случаев буллинга растет, как и изменяются его характеристики и последствия, что усложняет процесс профилактики. Одной из самых распространённых форм травли в образовательном пространстве является вербальный буллинг, который выражается в обзывательствах, прозвищах, повышении голоса и т.д. Автор рассматривает этот тип буллинга как одну из форм коммуникативного поведения.

В работе профессионально и компетентно применяются методы качественного и количественного анализа эмпирических данных, достоверность которых обеспечивалась комплексностью теоретического анализа проблемы, согласованностью методологических позиций; применением надежных и валидных методик, соответствующих целям и задачам исследования; объемом и репрезентативностью выборки исследования, качественным анализом полученных эмпирических результатов с использованием методов статистической обработки полученных данных.

Автор использовал следующие статистические методы обработки критерии оценки нормальности распределения признака, сравнительной (U-Манна Уитни, χ^2 -Пирсона) статистики, корреляционный (критерий ранговой корреляции r-Спирмена), факторный (метод главных компонент, вращение Варимакс), структурно-функциональный метод (А.В. Карпов) для оценки когерентности, дивергентности и организованности корреляционных структур исследуемых признаков, метод экспресс- χ^2 для их сравнения.

Практическая значимость исследования заключается в том, что автором предложена программа психологического сопровождения, направленная на профилактику рисков возникновения буллинга и коррекцию его последствий, учитывающая психологические особенности обучающихся.

В автореферате последовательно и логически раскрываются теоретические аспекты изучаемой проблематики, опирающиеся на результаты классических и современных научных исследований, как в отечественном, так и мировом контексте. Особое внимание уделено объективности научных данных, ясности основных концепций и категорий, а также высокому уровню аргументации и доказательности выводов.

Выводы, к которым приходит диссертант, являются обоснованными и достоверными, полученные результаты работы подтверждают гипотезу исследования и положения, выносимые на защиту.

Работа достаточно апробирована, ее основные положения отражены в 20 научных публикациях общим объемом 4,85 п.л., из них 3 статьи ВАК и 1-Scopus.

В целом, представленный автореферат работы производит хорошее впечатление. В то же время в работе предложена программа психологического сопровождения обучающихся, направленная на профилактику рисков возникновения буллинга и коррекцию его последствий, но в тексте автореферата недостаточно раскрыто содержание разработанной программы, хотелось бы видеть развернутый вариант.

Указанный аспект не влияет на общее положительное впечатление и не умаляют ценности проведенного исследования.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация Фоминой Анастасии Викторовны «Психологические особенности коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга» соответствует паспорту специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г., а Фомина Анастасия Викторовна, безусловно, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Огнёв Александр Сергеевич - доктор психологических наук (19.00.13-психология развития, акмеология), профессор, профессор кафедры общей психологии и психологии труда Гуманитарного института Автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет»

22 июля 2025 г.

 А.С. Огнёв

105005, Россия, Москва, ул. Радио, д. 22
АНО ВО «РосНОУ»
Телефон: +7(499)321-24-68; +7(495)925-03-85 доб.253
Эл. почта: altognev@mail.ru
Сайт организации: <https://rosnou.ru/>

